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Matrikelnummer (deutlich lesbar!):

Aufgabe 1 Zeigen Sie, dass die Matrix

A =

1 0 12
0 1 −4
0 0 −1

 ∈ Q3×3

diagonalisierbar ist.

Lösung. Es gilt det(A−XI3) = (1−X)2(−1−X). Die Eigenwerte sind also −1 und 1 (doppelt).
Wir berechnen die Eigenräume:

• E1 = ker(A− I3): 0 0 12
0 0 −4
0 0 −2

↔
0 0 1
0 0 0
0 0 0

 ,

also E1 = 〈

−10
0

 ,

 0
−1
0

〉 und dimE1 = 2.

• E−1 = ker(A+ I3): 2 0 12
0 2 −4
0 0 0

↔
1 0 6
0 1 −2
0 0 0

 ,

also E−1 = 〈

 6
−2
−1

〉 und dimE−1 = 1.

Aus dimE1 + dimE−1 = 2 + 1 = 3 folgt, dass A diagonalisierbar ist.


